



“扶贫先扶智,教育方面投多少都是值得的”

截至2019年,番禺区共投入1200多万元帮扶五华县职业技术学校建设

“现在出去开会,不少其他学校的老师羡慕地说,想来我们学校教书,这在以前是想都不敢想的。”在番禺区教育局对口帮扶的五华县安流镇文葵村,文葵小学校长李洪浪说,番禺区教育局帮扶四年来,昔日落后的校园环境旧貌换新颜,学校教学质量也稳步上升。

治贫先治愚,扶贫先扶智。文葵小学的变化,是番禺区深化教育精准帮扶的一个典型缩影。经过“智力帮扶”,贫困乡村教育水平实现提升,确保农村孩子接受有质量的教育,从而有效阻断贫困代际传递。番禺区还加大对五华职业教育支持力度,截至2019年,共投入1200多万元帮扶五华县职业技术学校建设,为当地产业经济发展提供更坚实的技能人才保障。

■新快报记者 朱清海 谢源源
■新快报记者 龚吉林 李小明



■一年级课堂,数学老师曾钦如正在给9名学生上课。

文葵村: “教育方面投多少 都是值得的”

走进文葵小学,崭新的教学楼外,鸡蛋花开正盛。崭新的塑胶运动场、风雨亭、校园文化长廊,处处洋溢着书香气息。校长李洪浪介绍,“2014年我刚到这所学校任校长时,这里校舍陈旧、简陋,体育设施落后,运动场破破烂烂的,地板也高低不平,我们学校举办正式的比赛都是到其他学校借用场地。”

2016年5月起,番禺区教育局对口帮扶文葵村,局党委和机关班子领导多次现场调研并决定以珠三角校园的标准实施帮扶。2018年,在番禺区教育局帮扶下,文葵小学运动场按照标准化运动场重新改造。改造后,学校体育运动搞得有声有色,最近还申报了广东省篮球特色学校。

不仅如此,帮扶单位利用爱心企业捐赠的25万元,为学校更换了500套学生桌椅,为全校老师配备平板电脑和办公桌椅等;投入100多万元更换课室地砖、台椅,装修会议室等;斥资95万元翻新楼道与外墙、装修办公室及厕所、建设保安亭门岗、更新校园文化长廊等;还投入50万元铺设楼道防滑地砖、修建家长接送风雨亭、绿化美化校园等。

“为什么投了这么多钱对小学进行建设?治贫先治愚,扶贫先扶智,教育方面投多少都是值得的。除了硬件好了,还需要教学质量不断攀升,最终的目的是,让这里的孩子成为有用人才,这才是对文葵村最大的贡献。”番禺区教育局驻文葵村第一书记姚万祥说。

随着校园环境发生了巨大改变,学校教学质量也逐步提升。番禺区教育局通过组织跟岗学习、送教下乡等方式,将番禺区先进的教学管理经验带给文葵小学甚至安流镇的校长、教师。帮扶四年来,文葵小学成了当地教育的一张名片,学校教学质量稳步上升,目前为中上水平。

安全村:“让农村孩子接受有质量的教育”

除了文葵小学,在番禺区化龙镇政府帮扶的横陂镇安全村,焕然一新、充满活力的安全小学,同样令人眼前一亮。驻村第一书记邓萍萍说,从2016年帮扶以来,为做好下一代的代教育工作,帮扶单位下大力气进行了“智力帮扶”,“让农村的孩子接受良好的、有质量的教育。”

“学校变化之大,真的是翻天覆地,这一切都离不开帮扶单位的支持。”安全小学校长郑旭煌说,帮扶前,

学校无论是教育环境,还是教学条件都比较落后。以前,教师的办公室,一人只有一张桌子一把椅子,经过帮扶,现在不仅有了新的办公桌椅,电脑、打印机、复印机、空调、广播一应俱全,校园还通了网络。目前,学校有一个学前班,以及一、三、五年级各一个班,共有30多名学生和5名教师。

窗明几亮的课堂里,数学老师曾钦如在给9名一年级学生上课,整个校园都能听到他洪亮的声音。

在学校内外,处处都能感受到变化带来的新气象。改造后的学校厨房,从柴火灶改为用电、烧煤气,方便了教师做饭、用餐;新增了文体设施的广场,成了孩子们下课后的乐园;去年8月,赶在开学前,学校门口增建了挡雨棚,方便接孩子的老人有个地方休息。邓萍萍说,从2016年开始,帮扶单位按每年5万元共投入20万元,成立了安全村教育基金,每年开展奖教奖学活动。

1282万!番禺区大手笔支持五华职业教育发展

“王书记上门很多次做工作,说孩子不去读书,将来连老婆都找不到。”在番禺区小谷围街道办事处帮扶的安流镇学少村,贫困户小古花说,她儿子小古今年16岁,由于一家五口人只有一个劳动力,家里希望他就近打工,可以照顾家庭。最终,她被驻村第一书记王定成说动了,“无论如何都要让孩子去学一门技术。”

“扶贫必扶智。我们暂时安排小古先就业,同时想了很多办法让他去五华县技工学校读书,今年9月份就能入学了。”王定成说,通过发动社会力量,解决了小古上学期间的费用,也解决了家庭的后顾之忧,“只有让孩子学习一门技能,这个家庭才能真正脱贫。”

为支持五华县加快发展职业教育,2017年,番禺区拨出1000万元帮扶资金,用于五华县职业技术学校扩建;2018年,番禺区团委为学校捐助了价值2万元的手提电脑;2019年,番禺区拨出200万元帮扶资金用于学校扩建。

据统计,截至2019年,番禺区共



■村里建设的文化广场,屋顶安装了光伏发电。

拨出1282万元帮扶五华县职业技术学校办学建设。目前,该学校东西两个新校区一期工程已于2019年9月全面启用,二期计划于今年7月底完工。扩建完成后,学校总建筑面积近3万平方米,其中新增2万多平方米。在过去只能容纳学生600人的基础上,增加了1400多个学位,可容纳学生2000人以上。

为更好支持和帮助五华职业教育发展,2020年,番禺区教育局组织区职业学校、工商职校、新造职校,对五华县职业技术学校在专业教学、专业实训室建设、办学管理等方面进行技术与资金帮扶。通过持续帮扶,五华职业教育更上一个新台阶,为当地学子打开通往成才成功大门提供了重要途径。